

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, miércoles, 13 de Noviembre de 1889.

N.º 2.510

EL IMPULSO DEMOCRÁTICO

En la historia encontramos siempre presidiendo la organización de las sociedades y alentando y moviéndose dentro de ellas dos tendencias opuestas que en su lucha constante, no se han contentado con menos, por premio a la victoria, que con hacer á los pueblos esclavos de sus preceptos absolutos, impidiendo toda conciliación y toda armonía. Estas dos tendencias son, la ley de sociedad, absorbente, monopolizadora, tiránica por el cesarismo; y la ley del individuo, descentralizadora, independiente, tiránica por la anarquía. Una conduce á la negación de la personalidad humana, otra lleva á la muerte de las sociedades; una hizo del Oriente una sociedad de castas, un gobierno de hierro, un monumento grandioso é imponente, sepulcro de la libertad individual; la otra sirvió á Grecia para fundar la democracia, para hacer del hombre un ciudadano, para elevarle, como dice Donoso, al trono y que desde allí hablase con los dioses.

En Oriente la ley de sociedad ahoga la ley del individuo mata la ley de la sociedad. Por esto no legan á la posteridad sino los elementos con que las modernas sociedades habían de formarse. El problema consiste en armonizar la libertad social con la libertad del individuo, de tal modo que la libertad del individuo tenga sólidas garantías y las sociedades no perezcan. La solución tienenla los pueblos modernos en el gobierno representativo, y en la aceptación franca, leal y sincera de la democracia.

La época actual se mueve bajo las inspiraciones del espíritu crítico que todo lo invade. Sus tendencias se dirigen á establecer sobre sólidas bases la soberanía del derecho sobre la fuerza, la soberanía de la inteligencia sobre las preocupaciones, y la soberanía de los pueblos sobre los gobiernos. Aspira, en suma, á destruir todos los errores, todos los absurdos, todas las tiranías, porque los pueblos, según la frase de un orador elocuentísimo, son como el guerrero de Homero, que solo pedía la luz para pelear en contra de los mismos dioses.

De los antiguos ideales no queda ya más que el recuerdo. La escuela teocrática, que constituida en panegirista de la más absurda é insostenible tiranía erige en verdadero y único soberano el clero, y condena como herejía abominable todo examen del Gobierno y toda separación entre el poder espiritual y el poder temporal, ha desaparecido del haz de la tierra y solo el fanatismo repite, para hacerlas aún más aborrecibles, las exageraciones de Bonald y De Maistre. La escuela legitimista, que veía en las revoluciones un delito de lesa sociedad y que las condenaba por sistema, sin apiadarse de ninguno de sus beneficios, ha ido de transacción en transacción hasta decir que la soberanía reside á medias en los pueblos y en los monarcas. El doctrinarismo cede el campo á los partidos liberales. Y hasta los que cegados por el miedo ven en la democracia un vértigo que lucha por escalar la inteligencia de las naciones para derribarlas en el anarquismo, declaran que el partido democrático es en la actualidad el más activo y el más poderoso de Europa; no niegan que colocado en la corriente de la historia, él es quien hoy mueve la empuja, él quien excita el progreso, quien propone reformas y alienta á la sociedad á marchar adelante, y confiesan, aunque les pese, «que como el

tiempo que pasa va preparando los pueblos para el triunfo de la idea liberal y democrática, él avanza y se afirma, en tanto que apenas si los principios conservadores encuentran, al menos en los pueblos del Mediodía de Europa, quien los defiende y propague.»

Reconocer en el partido democrático esa fuerza y ese prestigio y esa salvadora influencia, y tacharle después de perturbador, es calumniarle. Añadir, cuando se le ve dotada de esas virtudes y á sus milagros se fia el porvenir de las sociedades, que el reinado de la democracia significaría á lo más la preparación para el advenimiento del desorden social, un día sin sol, sin esperanzas, en que veríamos todo, propiedad, familia, civilización, caer arrollado y destruido por la dictadura socialista, es notoria injusticia.

No. La moderna democracia no significa la dictadura socialista; no lo puede significar nunca, porque tiende ante todo á enaltecer la personalidad humana y á garantizar los derechos que de ella se derivan. Verdad es que la democracia no se satisface con esa igualdad que consiste en destruir todos los privilegios y todas las instituciones que crean diferencias en el orden civil; pero tampoco sueña con esa igualdad absoluta nacida del delirio de algunas imaginaciones enfermas, que es imposible en la vida y que aun no siéndolo destruiría toda organización social. Lo que la naturaleza pide, lo que la democracia en su nombre reclama es, como dice Vacherot, que todo miembro de la sociedad sea ciudadano activo; es decir, jurado, elector, militar; que tenga, en suma, una parte igual á la de los demás en el gobierno y en la administración de la sociedad de que forma parte.

El programa de la democracia no es destructor y anárquico, sino de conciliación y armonía. La democracia no tiende á destruir la familia, antes por el contrario, le da por ley el amor, y en la familia ve una escuela de educación para el niño y de virtudes públicas para el hombre, al mismo tiempo un santuario para la mujer emancipada y enaltecida. La democracia quiere disipar la tiranía con la luz de la verdad, y hace de la cultura y de la enseñanza el primero de los deberes sociales. La democracia no aspira á destruir la propiedad; antes bien, asegura la libertad del trabajador y la libertad del trabajo. La democracia, en fin, no penetra en las conciencias para arrancar de allí el sentimiento religioso ni deificar la impiedad y el ateísmo; juzga que la religión es un acto sobre el cual el Estado nada puede; y declara que el Estado democrático debe respetar todas las creencias y proteger por igual á todos los cultos.

Rotos los moldes estrechos y mezquinos en que un día se fundiera la dirección política de las sociedades, la hora de la redención ha sonado, y con ella el anuncio de que se acerca rápidamente el triunfo del gigantesco impulso democrático, que viene á consagrar la personalidad humana y los derechos que de ella se derivan. Los pueblos, como Goethe al morir no cesan nunca de exclamar: «luz... luz... más luz.»

MIGUEL MOYA.
(El Liberal.)

EXPEDIENTES

El general Chinchilla ha dispuesto el licenciamiento ilimitado de 8.000 hombres, con el fin de producir una econo-

mía efectiva en los gastos militares. Realmente ese licenciamiento economiza gastos; además es una satisfacción para las familias de los quintos de 1887 y 1888; y bajo estos aspectos, la medida gubernamental no puede censurarse.

Por otra parte, siempre hemos creído que España, en cuanto á las necesidades interiores del orden público, no necesita el contingente efectivo que hoy tiene sobre las armas. Con ese contingente sobra la mitad para conservar el orden, no bastando en cambio para una guerra internacional; de modo que es inútil para la paz y para la guerra.

Pero esas rebajas meticulosas de la fuerza permanente, dictadas sin relación con un plan de reforma general del ejército, son estériles lo mismo bajo el punto de vista económico que el militar. No se resuelve el problema económico ahorrando ocho ó diez millones de pesetas; ni se resuelve el problema militar enviando á sus casas 8.000 hombres.

Medidas de esa naturaleza han de relacionarse, para valer algo, con una reforma fundamental del organismo militar que nos permita gastar en tiempo de paz mucho menos que ahora y disponer en tiempo de guerra de 600 ó 800.000 hombres. Ahí está el problema, que ciertamente no tiende á resolver el criterio del ministerio de la Guerra y del gobierno, porque con ese criterio conservamos la masa abrumadora de nuestros gastos militares, y en cambio no podemos contar en caso de una guerra internacional, con un ejército que pueda medirse con los actuales ejércitos de Europa.

Medidas como esa, ni salvan la Hacienda ni nos dan un ejército. Son expedientes empíricos de una Hacienda en ruinas para presentar en el papel presupuestos nivelados.

A veces creemos que en España se ha perdido la raza de los reformadores, y con ella la esperanza de salir de esta trágica situación que ocupamos en la historia contemporánea; pero al fin de esas pesimistas aprensiones, concluimos más bien por creer, no que aquí son imposibles las grandes y saludables reformas, sino que éstas son incompatibles con las instituciones fundamentales que rigen á España en este siglo.

La "Ecrasite," y el cañon culata

He aquí algunos detalles curiosos sobre la nueva sustancia explosiva usada por el ejército austriaco, y sobre el cañon-culata de la fábrica Krupp.

La *Ecrasite* ha sido inventada por dos ingenieros llamados Liersch y Rubin. No se enciende ni por choque ni por el fuego, ni se descompone por el aire húmedo.

En cuanto á su potencia explosiva está en relación de dinamita como de 100 á 70. Produce un humo negro muy espeso, y en cuanto al ruido de la detonación es mucho más fuerte aún que el de la pólvora ordinaria.

La *Ecrasite* es susceptible de ser empleada, tanto para los cartuchos como para la carga de los cañones. Se han disparado bombas llenas de *Ecrasite* contra empalizadas equivalentes á un grupo de 500 soldados, y se ha podido apreciar después de la explosión que la mayoría de éstos perecerían con un sólo cañonazo.

El secreto de esta invención es sigilosamente guardado por el ministerio de la Guerra austro-húngaro.

En cuanto al cañon-culata, de 40 cen-

tímetros, se está activando su fabricación en los talleres Krupp. Este invento, destinado á la defensa de las costas, es capaz de atravesar los acorazados y los más poderosos navíos.

Estos proyectiles pueden pasar completamente el blindaje del *Inflexible* inglés y del *Duilio* italiano.

El tubo, forjado con una especie de acero (Hegelstahl), tiene un calibre de 400 milímetros y 10 metros de longitud. Su peso, comprendido el obturador, es de 72.000 kilogramos.

La cureña, que ofrece disposiciones particulares para levantar ó bajar la línea de tiro, pesa solamente 45.000 kilogramos. Para levantar é introducir los proyectiles tiene una especie de grúa adoptada á la cureña y desplomando el cañon.

Los proyectiles normales tienen una longitud de dos metros y 8 centímetros, y su carga es, según los casos, de 10 á 33 kilogramos, y su peso total de 777 kilogramos.

Este cañon ha sido experimentado gran número de veces en el campo de tiro de Meppen, con cargo de 260 kilogramos y proyectiles que pesaban 800, atravesando á una distancia de 5.000 metros los más fuertes blindajes existentes, los de 24 pulgadas.

A LA JUSTICIA PRENDER

Ha sido presentado ya el escrito de querrela que los letrados de la acción popular han entablado contra los magistrados del Tribunal Supremo Sres. Bravo, Martínez del Campo, Garijo, Aldecoa, Alcocer, Alvarez, Martínez, Castell, Romero (D. J. M.) y Montero de Espinosa.

La circunstancia de ser diputados ó senadores algunos de dichos magistrados hará necesario el suplicatorio para su procesamiento, situación que podría repetirse más de una vez si llegara á aceptarse el proyecto de ley del Sr. Silvela sobre inmunidad parlamentaria, si no es que este proyecto lleva aparejada consigo, como en todo caso creemos que debiera, la incompatibilidad absoluta entre los cargos de diputado ó senador y el de magistrado del Supremo Tribunal.

La querrela se entabla por suponerse que los señores magistrados han incurrido en dos delitos previstos y penados en los artículos 367 y 368 del Código penal, que dicen así:

«Art. 367. El juez que á sabiendas dictare providencia interlocutoria injusta incurrirá en la pena de suspensión.

Art. 368. El juez que se negare á juzgar so pretexto de oscuridad, insuficiencia ó silencio de la ley, será castigado con la pena de suspensión.

En la misma pena incurrirá el juez culpable de retardo malicioso en la administración de justicia.»

(El Mercantil Valenciano.)

LA DEUDA FLOTANTE

Segun el estado demostrativo inserto en la «Gaceta» del día 4 la Deuda flotante, que sumaba en 1.º de octubre 197 millones 879.000 pesetas, ha subido en fin del mismo mes á 212.926.000.

Ha contribuido á este resultado una negociación de pagarés por valor de 16.047.000 pesetas á cargo de la depositaria pagaduría central.

Si consultamos el último balance del

Banco de España, no encontramos huellas de ese aumento, porque se oscurecen los datos, incluyendo en descuentos el importe de los pagarés. No tan solo es censurable que se disimulen de ese modo ciertas operaciones, sino que el procedimiento es además contrario a todo buen principio de contabilidad. ¿Cómo ha podido concebir el Banco de España que las operaciones del Tesoro, por más que se trate de pagarés negociables deben figurar amalgamadas con las mercantiles?

Para comprender el balance es necesario rebajar de la partida de descuentos 48.926.000, importe de los pagarés negociados hasta el día, que deben figurar por separado con su concepto.

Si al importe de la Deuda flotante se añaden 71 millones 333.374 pesetas, saldo a favor del Banco por los servicios de tesorería, mas 1.963.413 por suplidos en el extranjero, resulta que el Estado debe al afortunado establecimiento de crédito 287.222.739 pesetas.

Solo atendiendo al crédito que el comercio y el público conceden al Banco, pueden comprenderse que sostenga sus operaciones apesar de tanta cantidad estancada y de 456.729.839 en valores inmovilizados, no habiendo en moneda metálica más que 189.230.339 pesetas.

UN DRAMA EN EL OCEANO

Los sufrimientos de unos naufragos perdidos en la inmensidad del mar, forman este drama horroroso, que relata del siguiente modo el Sr. Agustín Degregorio, capitán del buque italiano «Barone Podestá».

«Estaba el «Barone Podestá» en alta mar, despues de un mes de viaje, salido de Pensacola para Saint-Nazaire, con cargamento de madera.

Un tremendo temporal nos sorprendió y a las primeras ráfagas, el escandale de la sentina nos advirtió que se había abierto una ancha vía de agua. Se acude á las bombas, los hombres de la tripulación trabajan afanosamente, pero el nivel del agua no quiere bajar.

Hay que renunciar á la idea de alcanzar Saint-Nazaire; el único partido que nos queda es el de probar ganar la tierra menos lejana; la costa oriental del Norte-América. Mandó poner proa á la bahía de Nueva-York, y el buque sigue con relativa docilidad el nuevo camino, mientras los imbornales vomitan sin cesar el agua de la sentina; aún tenemos la esperanza de superar las 200 millas que nos separan de la ansiada tierra.

Pero al día siguiente noto que el agua ha subido en la bodega de tal modo, que ni el timón gobierna, ni vale nada el trabajo de las bombas. ¡No queda ninguna duda de la inminencia de las catástrofe!

Y sin embargo, no nos rendimos; el buque se hundirá hiesia el nivel del mar, pero no podrá irse á pique, porque la madera le servirá de flotador. Nos refugiaremos en uno de los palos, que ha de brotar encima del agua; á no ser que el casco se vuelva quilla al sol. Preparamos vivamente ropas, víveres y objetos de preferente necesidad, que subiremos á nuestro refugio.

Entretanto, el buque se inclina de pronto sobre el costado izquierdo, y al mismo tiempo se rompen los palos mayor y de mesana. La carga de cubierta pierde el punto de apoyo, cae con horrible estruendo enmedio de las olas, y arrebatada lanchas, cajas y toda la obra muerta. La escena es lo más espantoso que se pueda imaginar.

Corriendo todos, con esfuerzo desesperado, nos aferramos á las cuerdas del trinquete, el único árbol que permanece entero. Pero no podemos llegar á la cofa, de donde se han ido al mar todas las provisiones reunidas; las olas rompen sobre el palo, y para levantar la cofa hay que cortar el mastelero. No sé como se hizo, pero el valor y la desesperación nos dieron fuerzas, y en poco tiempo se llevó á cabo una operacion poco menos que

imposible. La nave, aligerada de aquel peso, se puso en equilibrio, sumergida toda, con el palo mutilado por el agua, que inundaba á los pocos hombres allí pegados como ostras; en aquel momento uno de los marineros, Lorenzo Brigneti, exhausto de fuerzas; fué derribado por una ola; braceó unos minutos y desapareció. Nosotros nos amontonamos sobre la cofa del trinquete, ya medio asillada.

Me extremezo de terror al pensar en aquellos momentos terribles, en que éramos trece criaturas acurrucadas en un palmo de tabla, encima de un palo que surgía balanceándose enmedio del Océano.

En aquella angustiosa posición, los músculos se entumecían, se nos hinchaban las piernas.

Diez horas han de transcurrir antes de que la claridad del nuevo día ilumine el horizonte; un sorbo de aguardiente nos reanimaría de seguro, pero no tenemos nada; las provisiones se las ha llevado el mar.

¿Cuánto tiempo podremos resistir? Pasa la tremenda noche. Alboréa, y sobre el horizonte aparece una vela, luego otra, y otra. ¡Estamos salvado!

¡Ah, no! por más señales que hacemos á los veleros, no cambian su rumbo, y poco á poco van desapareciendo. ¡No faltaba más, para que llegase al colmo nuestra desgracia, que no ser vistos ni oídos!

En tal situación pasaron otro día y otra noche.

Por fin, á la tarde del día subsiguiente nos vió un vapor inglés que á copia de esfuerzos inauditos consiguió salvarnos de aquella agonía, que había durado setenta horas.»

(La Publicidad.)

MAHON

Teatro.—La compañía Lambertini va ganando de día en día honra y provecho. La funcion dada anoche atrajo al coliseo una concurrencia numerosa que salió muy complacida del espectáculo. Cantose por primera vez por la niña Dora el aria coreada «Luna nueva» que causó gratísima impresion por lo armonioso y delicado, y que valió á la preciosa artista el ser llamada á la escena, entre atronadores aplausos; la picaresca canción «U-lá-lá» proporcionó á Dora una ovacion mas completa si cabe que el primer día que la cantó viéndose obligada á repetirla á instancias de toda la concurrencia.

El público agradeció la atención de la compañía, declamando en castellano el bonito drama «La victoria de Niña» pero en honor de la verdad debemos decir que hubiera salido mucho mas complacido si la obra se hubiera puesto en italiano.

Esta noche se pondrá en escena:

1.º El boceto marinero en un acto de A. Castiglioni escrito espresamente para los hermanos Lambertini y en particular para la pequeña Dora, en el cual debutara el pequeño artista de 5 años Vittorio Lambertini, titulado «¿Cuando llegará Papa?».

2.º La aplaudida comedia en 3 actos del profesor Giovanni Silvestri «¡Hazme la Corte!»

3.º Los hermanos Dora y Achille cantarán el duo escrito espresamente para ambos por el Maestro de la Compañía Sr. L. Cordini «Fichetichetac-Fichetichetac».

4.º La pequeña Dora cantará la canción napolitana titulada «La Labrador».

Una comision del Comité de union republicana, otra del Comité posibilista y otra del Comité liberal dinástico se reunieron el lunes en casa de D. Juan Tallavull, donde volverán á reunirse esta noche, con objeto de ultimar la candidatura que han de presentar en las próximas elecciones de Ayuntamientos.

En breve publicaremos la lista de los candidatos.

Hoy ha salido para Ciudadela D. Federico R. Maspons, Director jefe de Telégrafos. Llegado ayer de Palma. Esta mañana, acompañado de D. Julian Soriano, ha ido á visitar el Museo Municipal, del que ha quedado muy complacido.

Mañana á las 12 se subastará en el claustro del Carmen un perro perdiguero que no ha sido reclamado por su dueño.

Segun se nos ha dicho nuestros suscritores de Alayor no recibieron ayer nuestro periódico.

¿Habrán hecho el consabido viaje á Ciudadela, como ha acontecido otras veces?

Hoy se ha hecho cargo de la Sucursal que la compañía fabril «Singer» tiene establecida en la calle del Castillo n.º 9 el inteligente empleado D. José Casado; nos complacemos en manifestar á los industriales de esta ciudad y al público en general, que los vastos conocimientos que en su ramo ha demostrado poseer el señor Casado, son una nueva garantía para los que deseen adquirir las tan acreditadas máquinas «Singer».

El sábado próximo tendrá lugar el beneficio de la aplaudida artista DORA LAMBERTINI poniendo en escena el magnífico drama en cuatro actos «Una página de amor» sacado de la novela de Zola que lleva por título «Omónimo». La beneficiada cantará además la canción «U-lá-lá». Creemos que deben apresurarse á encargarse localidades los que quieran asistir á dicha funcion.

El domingo por la noche fueron decomisados por el resguardo de consumos 65 kilogramos de aceite que se trataba de introducir fraudulentamente en esta ciudad.

Continuando el Sr. Alcalde la visita que está girando á las escuelas de este distrito municipal, en la mañana de hoy ha visitado la de Llumesan de cuyo estado no ha quedado tan satisfecho como de las de S. Luis y S. Clemente.

Dícese, con referencia á noticias telegráficas, que el vapor «Hernán Cortés» ha naufragado.

Carecemos de otros detalles.

Entre los últimos números recibidos de nuestro querido colega «La Almudaina» no está el del sábado 9 del corriente.

Sirva esto de aviso á quien corresponda.

La familia Canetti sigue dando funciones en la plaza de Toros de Palma.

De «La Almudaina»:

Segun noticias, en el pueblo de Campanet han aparecido dos plagas, algunos casos de viruela y moneda falsa. Respecto á ésta sabemos que se están instruyendo las oportunas diligencias para descubrir el origen del delito y referente á la viruela podemos asegurar que si bien hay siete ú ocho atacados son casos de carácter benigno.

Un muchacho de unos quince años en el término de San Juan Bautista de Ibiza le dió una cuchillada á un vecino del mismo pueblo con quien había tenido un altercado.

El herido fué socorrido por una pareja de la guardia civil, la cual detuvo al agresor y le entregó al Juez competente.»

El presidente de la Audiencia de Barcelona ha recibido del Sr. Canalejas orden de presentar en el ministerio de Gracia y Justicia dentro de tercero día, y tal como esté, el expediente sobre veredicto de los jurados que le fué reclamado hace quince días.

En San Antonio de Ibiza fué ballado

por la guardia civil Viceute Ribas Mari de 25 años de edad con dos enormes heridas de cuyas resultas falleció.

Parece que han sido detenidos los autores de este crimen motivado por una venganza, los cuales son dos jóvenes de 18 y 27 años respectivamente.»

«El lunes se verificó en Sóller una importante reunion con objeto de agitar y poner en práctica una idea expuesta y circulada en la poblacion, á saber: la creación de una sociedad de crédito que llevará probablemente el nombre de Banco de Sóller.

Unos diez y ocho asistieron á la reunion y despues de discutir algunos asuntos de suma importancia referentes á lo que era objeto de la convocatoria, nombróse una comision que estudiara el proyecto y redactara los correspondientes estatutos; habiéndose repartido una circular que explica el objeto de la futura sociedad.»

Relacion de los pasajeros salidos hoy á bordo del vapor-correo «Menorca».

D. Pedro Ripoll, Jose Castellá, Juan Puigdomenech, Espiridion Reventos, 2 soldados.

Total 6.

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Sebastian Olives, 2 cabras.
- Para Francisco Pons, un ternero.
- Para Pedro Paliiser, una vaca.
- Para M. Olives Pons, una ternera.
- Para Miguel Mercadal, un cerdo.
- Para José Sinties, una vaca.
- Para Gabriel Valera, un cerdo.
- Para tiendas, 8 cerdos.

BOLSA DE MADRID

12 de Noviembre.

- 4 por 100 interior perpetuo . . . 75'250
- 4 por 100 amortizable . . . 89'150
- Billetes Hipotecarios de Cuba . . . 106'200

BOLSA DE BARCELONA

12 de Noviembre 4'20 t.

- 4 por 100 interior . . . 75'180
- 4 por 100 exterior . . . 76'870
- 4 por 100 amortizable . . . 89'250
- Billetes hipotecarios de Cuba . . . 106'400
- Banco Hispano Colonial . . . 65'900
- Acciones ferrocarril Francia . . . 62'900
- Id. Norte . . . 90'800
- Id. Orense . . . 19'100
- Id. Almansa . . . 125'000
- Obligaciones Francia . . . 66'000
- Id. Norte . . . 80'500
- Id. Orense . . . 39'500
- Id. Almansa . . . 74'000
- Compañía Trasatlántica . . . 85'870

Empeños del Casino Mercantil.
Interior 20 rs.
paga alcista.

Crónica marítima.

Buques despachados.

Día 13.

Para Palma vapor «Menorca», capitán D. Francisco Cardona, con 17 trip., efectos y la correspondencia.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mahon.

Merece ciertamente especial y muy detenido estudio el desenvolvimiento prodigioso de la República norteamericana. Coloso ya de pujanza incomparable; cobra de cada día nuevas fuerzas sacadas del trabajo asiduo, árduo, multiplicado de sesenta millones de habitantes, que con su aumento natural y adiciones constantes del exterior, llegarán á 100 en el primer tercio del siglo veinte.

Y conviene notarse que esta nacion se ha hecho fuerte y poderosa por medios diferentes de las demas, desarrollando simplemente sus recursos propios. Verdad es que sus Gobiernos han sido prudentes y conservadores, que su política

exterior la de no intervencion absoluta en los asuntos y contiendas de las demas naciones, y solo se ha mostrado recelosa y ligeramiente inquieta por el carácter que algunas potencias de Europa han dado en casos contados á sus relaciones con el continente americano.

Pero esta política pasiva, neutral, salvadora, está á punto de cambiarse, no precisamente en agresiva ni provocadora, pero sí en expansiva, demostrativa y resuelta. Los hombres de Estado americanos, aquellos que lucharon por la unidad del territorio cuando la desastrosa guerra civil, y la jóven generacion, nerviosa é inquieta, que sigue sus pasos, ansian vehementemente que esta gran nacion sea grande, no tan solo por las conquistas del trabajo, por su influencia política, por su exterioridad imponente por su poderosa razon de ser entre las naciones de primer orden del mundo.

Los políticos americanos que desafian á Alemania en el Pacífico, á Inglaterra en el mar de Behring á Francia en el istmo de Panamá, esos hombres afanosos de gloria y renombre proyectan y maquinan sin descanso, preparando los futuros destinos de este país llamado á oscurecer por su grandeza y poderío las más grandes nacionalidades que registra la historia. Realmente la política *expansiva* ha empezado con el advenimiento del partido republicano al poder, pero de mucho antes eran conocidas las ideas y los proyectos y las ambiciones de esos mismos hombres. Con frecuencia nos han dado á entender, ora en las Cámaras nacionales, ora en las campañas electorales en que se discuten y resuelven los programas políticos, que no están satisfechos con el vastísimo territorio arrancado á los mejicanos en guerra injusta el año 1847. Pretenden que su influencia, que su dominio político—ya que por el momento no puede ser territorial—alcance é incluya el proyectado canal de Nicaragua. Su vista codiciosa se ha posado más de una vez en los más feraces territorios enclavados en el mar de las Antillas, y por su posesion han hecho gestiones varias, y desean poseer igualmente las islas Sandwich en el Pacífico, y *protejer* las de los Navegantes objeto de reciente y serio disentiimiento con Alemania. Por último y para que nadie se llame a engaño, intentan dar cuerpo y vida á la frase sintética de «América para los americanos», convocando un Congreso de naciones americanas en la capital de esta República donde ha de ser fácil tomar el pulso á los delegados continentales para conocer en definitiva hasta que punto la frase sintética hará fortuna.

Lo creerán los españoles? lo creerán nuestros hombres de Estado? España es un estorbo grande á los Estados Unidos, España les hace sombra, España provoca su codicia y engendra su hostilidad de alcance apenas concebible. Y todo por qué? porque ondea nuestra bandera oriflame sobre Cuba y Puerto Rico, porque el nombre de España lo interpretan estos angloamericanos como sinónimo de tiranía y oscurantismo, y porque creen de buena fé que aun hoy dia, entre los pueblos hispanoamericanos y España, media un abismo de sangre y odios inextinguibles.

Les ha sido imposible á los Estados Unidos apoderarse de Cuba por la fuerza, les ha sido imposible arrojar de una manera ú otra á España del mar de las Antillas y moldean toda su política de manera á obtener estos resultados. El dia en que Cuba no pudiese vender su azúcar y su tabaco en los Estados Unidos ¿qué sería de Cuba? ¿qué sería de su riqueza? El medio de impedir que ese dulce valiosísimo se coloque en estos mercados del Norte, es admitir libres de derechos los azúcares de las islas Sandwich y los de Méjico, país destinado por su suelo y su clima á producir este dulce en cantidades fabulosas. Como complemento de esa política de aislamiento de todo lo que es español en América, se han hecho y se hacen gestiones y presion para adquirir, sino la isla toda y muy fértil de Santo Domingo, parte de ella

para neutralizar con sus productos los similares de Cuba y amenazarla con su posicion estratégica.

Si estos hechos tan manifiestos, de todos conocidos, no diesen para los incrédulos—si es posible que los haya entre los españoles—la medida entera de la política norteamericana con respecto á España bastaria conocer la estudiada idea que ha presidido la convocatoria de las naciones americanas con el objeto de extender sus relaciones comerciales y de amistad con los Estados Unidos. Cuando el volumen del comercio entre las Antillas españolas y los Estados Unidos es casi tanto como el que hacen la mitad de las Repúblicas latinas y aquellos ¿no parece natural que el Departamento de Estado en Washington hubiese extendido una invitacion á España para que asistiera á la próxima Conferencia internacional?

España que ha descubierto este continente y se ha despoblado casi para redimir la raza indígena de la barbarie y enseñarla á aprovechar las riquezas del suelo que habita, España que ha trillado el camino á las naciones de Europa para que puedan colocar en este Continente y en el Océano Pacífico el excedente de su poblacion y extender su comercio y aumentar sus riquezas, España es antagonizada y excluida de la Conferencia por esta República, nacida ayer, en cuyo suelo se ven aun las huellas de nuestros denodados exploradores, y cuyas comarcas, tanto en el oriente, como en el occidente como en el sur ostentan nombres españoles que la ingratitud y la envidia jamás, jamás podrán borrar.

No recordemos ya la tolerancia del Gobierno de Washington con los miles de aventureros armados que años atrás salian diariamente de los puertos de esta República para hacer la guerra á España en la isla de Cuba; no recordemos ya la proteccion y apoyo que el mismo Gobierno ha dado, faltando á toda consideracion internacional, á los malos españoles que nacidos en aquella Antilla adquiriendo por arte de birli birloque la ciudadanía norte americana para por este medio poder reclamar de España indemnizaciones absurdas; no recordemos ya que un senador norteamericano pasando por cima de toda circunspeccion y prudencia ha dicho en el Senado que los españoles somos una raza de holgazanes, ejemplos tenemos y muy frescos de malquerencia y hostilidad manifiestas en todo un ministro norteamericano, recién acreditado en España, quien al parecer toma la diplomacia por arte de garruleria, al decir en un libro de su paternidad «que hubiese sido una desgracia para los Estados Unidos si no hubieran sacudido con firmeza lo poco que se les habia pegado de los españoles.»

No pensemos en desquitarnos ni en reñir con esta gente por su injustificado proceder; ¡yerran, tal vez, porque no nos conocen!; haria compensacion es para nosotros el hecho de la pujanza de nuestra raza en América, su crecimiento portentoso, su esplendoroso futuro destino manifiesto y los lazos de amor y simpatía cada vez más estrechos entre esas nacionalidades jóvenes rebosantes de vida y España; pero tengamos presente que los pueblos no viven solamente de simpatía aun rayana al fervor; que el comercio, en los tiempos positivistas que atravesamos es el nervio de su fuerza, de aquí que los Estados Unidos hagan depender su futuro de sus relaciones económicas con los pueblos hispanoamericanos, y llamen á su seno sus representantes y les propongan uniones aduaneras y una moneda comun y amplias comunicaciones por mar y tierra y otras propuestas, que sinó realizables por el momento, conducen al establecimiento de corrientes de simpatía precursoras inevitables de un movimiento comercial que causará perjuicios incalculables á las industrias europeas.

Para naciones ricas como Inglaterra que tiene mercados en todo el mundo, pera Francia con un comercio acreditadísimo y floreciente, el Congreso Inter-

nacional Americano no tiene ni con mucho la importancia y trascendencia que para España. Aparte de lo poco ó mucho que puede entorpecer su obra de reconciliacion con sus antiguas colonias el aproximamiento de las mismas, ya naciones hechas, á los Estados Unidos, la posibilidad de aumentar aquellas su comercio en condiciones favorables con esta plétórica nacion del norte, habrá seguramente de entibiar su presente buena disposicion de hacer negocios con España, precisamente en una época en que nuestra patria necesita de mercados fáciles y accesibles cuando tantos se le cierran.

Si España perdiese la oportunidad presente de neutralizar en lo posible con el aumento de su comercio y afirmacion de su amistad con las Naciones hispano-americanas los resultados ó consecuencias del Congreso al que han enviado aquellas sus representantes; si el Gobierno español no secundase poderosamente con su gestion oficial los esfuerzos de nuestro comercio, ¿no tardarán muchos años sin que los españoles no sintamos los funestos efectos de la política de *expansion* que con bastante buena fortuna ha iniciado la bien sentada y temible cabeza que mueve todos los resortes del Departamento de Estado en Washington.

UN MAHONES.

Nueva York, 26 de Octubre de 1889.

ALCALDÍA DE MAHON

ELECCIONES

En virtud de lo que dispone la ley de 2 de Mayo último, las elecciones ordinarias para la renovacion biénal de la mitad de los ayuntamientos que debian verificarse en la primera quincena de dicho mes, tendrán lugar el dia primero del próximo Diciembre.

En su consecuencia se convoca á los electores de este distrito municipal para que elijan once concejales, en la forma que se expresa á continuacion, atemperándose para ello á lo establecido en los capítulos 1.º y 2.º del título 4.º de la ley electoral para Diputados á Cortes de 28 Diciembre de 1878, que es el que rige tambien para la de los provinciales con las modificaciones fijadas por la disposicion 6.ª de la R. O. circular de 4 del citado mes de Mayo.

PRIMER COLEGIO

Casas Consistoriales

Debe elegir 4 concejales.

Componen este Colegio, las calles siguientes:

Plaza de la Constitucion, Calle Nueva, del Angel, Plaza Retiro, Plaza Vieja, calle Portal Mar, Arco, Santo Cristo, Puente Castillo, Alouso III, Conquista, callejon de la Plaza, calle de Isabel II, San Roque, Hannover, Rosario, Buenaire, Iglesia, Alayor, Alba, Plaza de San Francisco, calle de los Frailes, San Jerónimo, San Jaime, San Antonio, Rector, Arraval, Horno, Andreu, Sol, San Clemente, Santa Escolástica, Montañez, Mercadal, Santa Victoria, Alameda.

COLEGIO SEGUNDO

Hospital civil

Debe elegir dos concejales.

Componen este Colegio, las calles siguientes:

Cifuentes, Ramis, Plaza Esplanada, calle Pino, Vasallo, Molino, Moreras, Bastion, San Bartolomé, Luna, San Alberto, Cos de Gracia, Estrella, San Jorge, San José, Deyá, Plaza Arravaleta, calle Gracia, San Gabriel, San Lorenzo, San Luis Gonzaga, San Cirilo, Ramirez, San Manuel, De Fernando, Campamento, San Andrés, Compañía de Tramontana, Id. de S'Olivar,

TERCER COLEGIO

San Luis.—Casa calle San Luis n.º 109

Debe elegir un concejal.

Componen este Colegio el pueblo de San Luis, sus compañías é Isla del Aire.

CUARTO COLEGIO

Claustros del Carmen

Debe elegir dos concejales.

Componen este Colegio las calles siguientes:

Calle de la Arravaleta, Plaza Pescadería, Plaza del Carmen, Calle de Pescadores, Claustros de idem., Plaza del Principe, calle de Anuncivay, Norte, San Fernando, Comercio, Orfila, Plaza Miranda, calle San Sebastian, San Nicolás, Plaza San Roque, calle

Santa Cecilia, Concepcion, Santa Ana, Santa Teresa, Santa Catalina, Santa Rosa, Bellavista, Cármen, Santa Eulalia, San Elías, San Guillermo, San Carlos, Castillo, Reina, Plana, San Juan, San Pablo, Infanta, Marina, Cuesta vieja, Rampa de la Abundancia. Andén de Poniente, idem de Levante, Calafiguera, Hospital militar, Lazareto, Fortaleza de Isabel II, Compañía de Norias y Molinos.

COLEGIO QUINTO

Casa escuela de niños de San Clemente

Debe elegir dos concejales.

Componen este colegio las compañías de Musuptá, Algendar, Forma y Tornalti.

Mahon 18 Noviembre de 1889.—Sebastian Vinent.

TELEGRAMAS DE LA
Agencia-Fabra
PARA
EL LIBERAL

Madrid 12 6-15 t.

El duque de Tetuan ha pronunciado en el Senado un enérgico discurso, en el cual ha pedido que se diese lectura á la exposicion dirigida á S. M. la reina por el ex-consejero de Estado D. Miguel Martinez Campos acompañando la dimision de dicho cargo presentada con motivo del dictámen emitido por aquel alto cuerpo en el asunto del Ayuntamiento de Madrid.

En el Congreso el diputado conservador D. Lorenzo Dominguez ha protestado de la especie propalada de que el partido conservador opondrá dificultades al planteamiento del sufragio universal.

Madrid 12 7-45 n.

En Paris la caballeria disolvió á los boulangieristas que trataban de organizar una manifestacion, restableciendo por completo la tranquilidad.

Monsieur Floquet ha sido nombrado presidente de la Cámara francesa.

El general mejicano Corona ha sido asesinado á la salida del teatro.

Madrid 12 10-15 n.

Se ha acordado el nombramiento del Sr. Navarro Rodrigo para presidente del Tribunal de cuentas.

El duque de Tetuan continuará mañana en el Senado su discurso.

Se han repetido en Paris los disturbios por los boulangieristas á la salida de la Cámara; han sido detenidos los diputados Derouléde y Leherisse pertenecientes á aquel partido, habiéndose efectuado además otras varias detenciones.

Palma 13 11-50 m.

Ayer ocurrió en Manacor una riña entre dos dependientes de consumos. Uno, valenciano, infirió varias cuchilladas á otro, manacorense, dejándole en estado gravísimo. El pueblo quiso matar al agresor al ser conducido á la cárcel, y la guardia civil tuvo que hacer uso de sus cables para protegerle.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.
Véase el prospecto.
Dirigirse al **DR. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.
Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Pildoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.
Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.
Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojadad de sangre ó descarnes de las encías, Huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.
Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.
Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

OPERARIAS Se necesitan algunas para la confección de géneros de punto. Informarán en esta imprenta.

LAS MÁQUINAS "SINGER," PARA COSER

SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR
LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»
DE NUEVA-YORK

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar á los incautos, llamándolas *Singer Perfeccionadas, Sistema Singer, Singer Silenciosa*, ú otros subterfugios por el estilo.



Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo; y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras **MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER**.

¡Cuidado con los reclamos!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas que *La Compañia Fabril SINGER*. Se duerme sobre sus laureles: que *La Compañia Fabril SINGER* vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.
¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de *La Compañia Fabril SINGER* y calumniar despues á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores, se les contesta que *La Compañia Fabril SINGER* empezó con una pequeña fabrica en Nueva-York de 116 metros superficiales, y tiene hoy día seis grandes fábricas para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- | | |
|--------------------------------|-----------------|
| 1.ª Fábrica en Kilbowie. | ESCOCIA. |
| 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. | ESTADOS UNIDOS. |
| 3.ª Fábrica en Sout-Bend. | ESTADOS UNIDOS. |
| 4.ª Fábrica en Cairo. | ESTADOS UNIDOS. |
| 5.ª Fábrica en Montreal. | CANADA. |
| 6.ª Fábrica en Viena. | AUSTRIA. |

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, que son las mayores del mundo en máquinas para coser, ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 metros cuadrados de talleres, y emplea á 3500 operarios. Y la de Elisabeth-port 145664 metros cuadrados; conteniendo 72.832 metros cuadrados de talleres, y dando ocupación á 3000 operarios.

El ejército de *La Compañia Fabril SINGER* no destruye, produce. Lo forman:
10000 Operarios para hacer las máquinas.
30000 Encargados de venderlas y entregarlas.
10000 Wagonos y coches.
8000 Caballos.
5 Locomotoras.
1 Vapor.

Despues de los anteriores datos ligeramente apuntados, puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de *La Compañia Fabril SINGER*?

Cualquier máquina, á pesetas 2'50 semanales

GRANDES DESCUENTOS AL CONTADO

PIDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

Sucursal en Palma de Mallorca: 4, Jaime II, 4.

En Mahon calle del Castillo n.º 9.

GONORREAS

LAS CÁPSULAS PERUVIANAS DEL DR. BORRELL

son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por más rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de **BORRELL HERMANOS** en los frascos y prospectos.—Los pedidos á **Borrell hermanos**, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias



DROGUERIA

MORILLO Y ESCUDERO

4, ARRAVAL, 4 MAHON

En este nuevo establecimiento, se hallarán todos los artículos concernientes al ramo de Droguería.



DIETARIOS PARA 1890

Véndense en Mahon, imprenta de B. Fábregues,— Nueva, 25.—En el propio establecimiento se hallan bloques sueltos.

Subasta El lunes 18 del actual, á las once de la mañana, tendrá lugar en el despacho del notario D. José Vinent, la venta en licitacion verbal, por el precio que satisfaga al vendedor, de las fincas siguientes:
1.ª Una casa sita en esta ciudad calle del Arraval números 95 y 97.

2.ª Un pequeño almacén sito en el Anden de Poniente de este Puerto, cerca del matadero público, señalado con el número 88.

La titulación de dichas fincas y pliego de condiciones obran en poder del referido Notario.

Aprendiz Se necesita uno en el comercio de géneros de los Sres. Rita, hermanos, calle Nueva n.º 18.

Pérdida En la noche del domingo se perdió un abanico á la salida del Teatro. La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo en esta imprenta, será gratificada.

Muebles y enseres de casa

Por tener que ausentarse su dueño se venden á un precio arreglado los de la casa calle Santa Ana, sin número, piso 1.º frente el Casino El Recreo.

Piso para alquilar

Lo está el primero de la casa calle Deyá núm. 36, despacho de sellos, con ó sin muebles. Informarán en la misma.

LA FLOR DE CASTILLA

GRAN FÁBRICA DE PASTAS PARA SOPA DE LORENZO ROTGER

En esta acreditada casa se encontrarán toda clase de pastas para sopa, fabricadas según los últimos adelantos y á precios los más ventajosos.

Acudid y os convencereis de que no son falsas adulaciones, sino verdaderas realidades.

4, ROSARIO, 4

Se sirven los pedidos á domicilio.